

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Актуальность проблемы возникновения деструкций личности у осужденных в результате влияния долгосрочного отбывания наказания в виде лишения свободы подтверждается ростом удельного веса тяжких и особо тяжких преступлений, совершаемых ими после отбывания предыдущего наказания. Отдельным фактом, подтверждающим серьезность данного вопроса в настоящий момент, является увеличение среди осужденных к лишению свободы на длительный срок числа лиц в молодом возрасте (до 30 лет).

Современные монографические исследования недостаточно раскрывают вопросы проявления жизнестойкости различными категориями осужденных, в том числе на разных этапах длительной изоляции от общества, что в свою очередь подтверждает актуальность данного исследования.

В автореферате диссертационной работы представлены научные положения и практические рекомендации, предложенные на основе комплексного анализа содержания и динамики изменения жизнестойкости у осужденных мужского и женского пола на различных этапах отбывания длительного наказания в исправительных колониях. Заслуживает внимания многосторонний анализ зарубежной и отечественной научной литературы по проблеме исследования, который позволил автору выявить сущность жизнестойкости, обосновать ее структуру. Проведенное исследование на 632 осужденных, отбывающих длительные сроки лишения свободы, позволило выявить психологические особенности проявления жизнестойкости у спецконтингента и детерминанты, оказывающие на ее уровень существенное влияние.

Автором грамотно определены объект, предмет, цель и задачи исследования. Структура автореферата позволяет отследить логику и этапы проведенного исследования, а также в полной мере отразить результаты достижения поставленной цели и задач. Главными из них являются научное обоснование модели ресоциализирующих воздействий и соответствующей психотехнологии, направленных на повышение жизнестойкости спецконтингента. Изложенные в автореферате результаты диссертационного

исследования демонстрируют высокий уровень профессионализма Корниловой Т.В.

Методологическая обоснованность исходных теоретических положений, использование совокупности теоретических и эмпирических методов исследования, логическая структура построения исследования, применение стандартных и обоснованных психодиагностических методов, достаточность выборки для получения достоверных результатов, сочетание количественного и качественного анализа материалов с использованием статистических методов обработки полученных данных обеспечивает достоверность представленных результатов. Представленные рисунки и таблицы, сопровождающие выводы, повышают информативность работы.

Материалы диссертационного исследования были представлены на международных и всероссийских конференциях. В результате автором было опубликовано 32 работы, среди которых 9 публикаций в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Рекомендации, составленные соискателем, использованы в образовательном процессе ведомственных вузов и внедрены в практику УИС России.

Результаты проделанной работы, представленные в автореферате, дают основания положительно оценить проведенное исследование как с точки зрения теории, так и применительно к практической деятельности.

В целом положительно оценивая работу Корниловой Т.В., хотелось бы задать вопросы, которые не влияют на общую высокую оценку работы и носят уточняющий характер:

1. Автор проводит исследование жизнестойкости в русле концепции С. Мадди. Чем обусловлен подобный теоретический выбор? Поясните, пожалуйста.

2. Хотелось бы уточнить по какому принципу определялись временные рамки при выделении групп осужденных в зависимости от времени пребывания в исправительном учреждении?

Исходя из представленного автореферата, можно заключить, что диссертация Корниловой Т.В. является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований разработаны научно обоснованные положения, имеющие существенное значение для психологической науки.

На основании содержания автореферата полагаю, что диссертация Корниловой Т.В. «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от

01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор – Корнилова Татьяна Владимировна – достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Начальник научно-исследовательского отдела
кандидат психологических наук, доцент
подполковник полиции

02 сентября 2021 г.



К.В. Злоказов

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат

Фамилия, имя, отчество: Злоказов Кирилл Витальевич

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии)

Ученое звание: доцент

Место работы: федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Занимаемая должность: начальник научно-исследовательского отдела

Адрес места работы: 198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилутова, д. 1

Телефон: (812) 744-79-06

e-mail: zkirvit@yandex.ru

Официальный сайт организации: <https://университет.мвд.рф/>

